	Tiết 114  - Văn bản :   

CA HUẾ TRÊN SÔNG HƯƠNG
                                                                                                        (Hà Ánh Minh)                                                                                                      I. MỤC TIÊU BÀI HỌC 
Học xong bài, học sinh cần đạt:
1. Kiến thức:

- Những làn điệu ca Huế và những độc đáo trong cách thưởng thức, biểu diễn ca Huế trên sông Hương.

- Nguồn gốc của ca Huế: ca nhạc dân gian và  ca nhạc cung đình, nhã nhạc.

2. Kĩ năng : 

- Rèn kĩ năng đọc diễn cảm, tìm hiểu một bài kí trong đó có sự kết hợp giữa thuyết minh , miêu tả và biểu cảm. 

- Rèn các kĩ năng hợp tác, tổng hợp, thuyết trình, … nhằm phát triển năng lực học sinh.

- Rèn năng lực cảm thụ thẩm mĩ, cảm thụ âm nhạc, tự học, sử dụng ngôn ngữ.
3. Thái độ : 

     Học sinh  có niềm say mê tự hào, ý thức giữ gìn và phát huy những nét đẹp văn hóa dân tộc.
4. Năng lực hướng tới: 

    Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực phát triển ngôn ngữ, năng lực cảm thụ, năng lực hợp tác, năng lực tổng hợp và khái quát.
II. PHƯƠNG PHÁP – KĨ THUẬT DẠY HỌC
- Phương pháp hoạt động nhóm.
- Phương pháp đặt và giải quyết vấn đề: Thuyết trình, vấn đáp
- Phương Pháp dạy học dự án.
III. TÀI LIỆU VÀ PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC
   
- Giáo án Word + giáo án Powerpoint.
          - Tư liệu : SGK, SGV, tài liệu tham khảo ...

  
- Đồ dùng : Máy chiếu, máy tính ( giáo án điện tử , phiếu bài tập ...)

          - Sưu tầm một số tư liệu về Huế và Ca Huế
IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Ổn định sĩ số.

2. Kiểm tra bài cũ: trong giờ học.

3. Bài mới:

     * Hoạt động 1 : Khởi động
- Mục tiêu: Tạo không khí cho bài học. Học sinh thể hiện phần tìm hiểu và những hiểu biết của mình về xứ Huế.
- Năng lực hướng tới: Năng lực tự học, năng lực giải quyết vấn đề năng lực phát triển ngôn ngữ.
- Cách thực hiện: GV cho nhóm học sinh thuyết trình phần hiểu biết của mình về xứ Huế: vị trí địa lí, thiên nhiên, lịch sử, văn hóa, con người Huế.
* GV giới thiệu vào bài:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

CẦN ĐẠT

	Hoạt động 2:
- Mục tiêu:  Hướng dẫn học sinh tìm hiểu chung
- Cách thực hiện: GV yêu cầu HS thuyết trình phần tìm hiểu ở nhà về tác giả, tác phẩm. Trên cơ sở đó GV khai thác và chốt kiến thức.
- Năng lực hướng tới: Năng lực tự học, năng lực cảm thụ.

	? Từ bài tập tiết trước cô giao về nhà cho các nhóm, mời đại diện các nhóm trình bày những hiểu biết về tác giả, tác phẩm?
- GV chiếu hướng dẫn đọc
- GV đọc mẫu 1 đoạn.

- GV gọi HS đọc tiếp.
- GV cho HS nhận xét phần đọc. 
? Dựa vào nội dung, văn bản này có thể chia làm mấy phần ? 


	- Đại diện 1 nhóm trình bày phần tìm hiểu ở nhà về tác giả và văn bản “Ca Huế trên sông Hương”.

- Nhóm khác bổ sung

HS đọc yêu cầu đọc
HS nghe
HS đọc

HS nhận xét

HS theo dõi

HS trả lời

- 2 phần:

+ Phần 1:Từ đầu ( “ lí hoài nam”: Giới thiệu về các làn điệu dân ca Huế.
+ Phần 2: Còn lại: Sự độc đáo của ca Huế trên sôngHương và nguồn gốc của ca Huế.
	I .Tìm hiểu chung
1. Tác giả : Hà Ánh Minh 
- Nhà báo có nhiều bài tùy bút đặc sắc.
2. Tác phẩm :
- Thể loại: bút kí

- Kiểu văn bản: nhật dụng
- Đọc và tìm hiểu từ khó.

- Bố cục: 2 phần



	Hoạt động 3: Tìm hiểu chi tiết văn bản.
- Mục tiêu: Hướng dẫn học sinh tìm hiểu chi tiết nội dung văn bản.
- Cách thực hiện: Thuyết trình, cảm thụ, khai thác và phân tích chi tiết tiêu biểu, hoạt động nhóm thảo luận bài tập dự án.
- Năng lực hướng tới: Năng lực hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề, năng lực cảm thụ.

	GV chiếu phần đầu văn bản

? Mở đầu bài viết, tác giả khẳng định điều gì về Huế và dân ca Huế?

GV dẫn :

? Hãy kể tên các làn điệu dân ca xứ Huế? 
? Em có nhớ tên được các làn điệu ca Huế không? Điều đó có ý nghĩa gì?
? Ca Huế có đặc điểm gì về hình thức và nội dung?

? Các bài dân ca Huế được hát khi nào? Từ đó cho biết ý nghĩa của các làn điệu dân ca xứ Huế đối với con người?
	HS trả lời
Nhận định: Huế nổi tiếng với các điệu hò, điệu lí
HS trả lời
HS trả lời

HS trả lời
-Hình thức: Từ địa phương nhuần nhuyễn, phổ biến

-Nội dung: Thể hiện lòng khát khao, nỗi mong chờ, hoài vọng tha thiết của tâm hồn Huế.
HS trả lời

	III. Tìm hiểu chi tiết văn bản :
1. Huế- cái nôi của dân ca.
- Các điệu: điệu hò, điệu lí
(Phong phú, đa dạng.
-Nội dung:Thể hiện nét đẹp của tâm hồn Huế, gần gũi với cuộc sống con người.


	GV chuyển:
GV Chiếu bài tập thảo luận nhóm.

GV yêu cầu HS đọc và thực hiện .

BÀI TẬP 
THẢO LUẬN NHÓM

-Thời gian: 3 phút

-Nội dung: 

NHÓM 1, 3:

Hãy tìm những chi tiết trong phần 2 của văn bản để hoàn thiện nội dung bảng sau:
Chi tiết

Nhận xét

Các nhạc khúc

……
Các nhạc cụ

…….
Các ngón đàn
……
Các thể điệu và lời ca

…….
NHÓM 2, 4:

Hãy tìm những chi tiết trong phần 2 của văn bản để hoàn thiện nội dung bảng sau:
Con người
Thời gian

Không gian
Cách biểu diễn

Cách thưởng thức

Nhận xét

	HS theo dõi
HS đọc
HS thảo luận với các bạn trong nhóm để hoàn thiện phiếu bài tập đã tìm hiểu ở nhà.
Chi tiết

Nhận xét

Các nhạc khúc: lưu thủy, kim tiền, xuân phong, long hổ, tứ đại cảnh và trên 60 tác phẩm thanh nhạc và khí nhạc.
Phong phú
Các nhạc cụ: đàn tranh, đàn nguyệt, tì bà, đàn nhị, đàn tam, đàn bầu, sáo, cặp sanh.
Phong phú các nhạc cụ dân tộc
Các ngón đàn: nhấn, mổ, vỗ, vả, ngón bấm, day, chớp, búng…
Nhiều ngón đàn điêu luyện
Các thể điệu và lời ca:  sôi nổi, vui tươi, buồn thảm, bâng khuâng, tiếc thương ai oán…với lời ca thong thả, trang trọng, trong sáng gợi tình người, tình đất nước…
Diễn tả đầy đủ cung bậc cảm xúc của con người
Con người
Thời gian
Không gian
Cách biểu diễn

Nhạc công:

-điêu luyện với các ngón đàn

-Ca công

Trang phục lịch sự, duyên dáng 

Trăng sáng, đêm đã về khuya
Thuyền rồng trên sông Hương, trăng lên, gió mơn man, dìu dịu

Cách thưởng thức

Người thưởng thức: 

-thư thái nghe âm thanh phong phú
-ngắm nhìn những cảnh đẹp của Huế
Nhận xét
Mê đắm trong âm nhạc, say sưa với vẻ đẹp xứ Huế
Tĩnh lặng

Thơ mộng


	2. Nét đẹp của Ca Huế trên sông Hương.



	GV giải quyết phần BT thảo luận nhóm 1,3

GV gọi nhóm 1 (3) trình bày kết quả thảo luận.
GV nhận xét, chiếu đáp án
? Sự phong phú của ca Huế còn gửi gắm điều gì của tâm hồn con người xứ Huế?
GV bình
	Đại diện nhóm 1 (3) trình bày

Đại diện nhóm mời nhóm khác nhận xét, bổ sung.
HS cảm nhận

Gửi gắm vẻ đẹp tâm hồn của con người Huế kín đáo, giàu tình cảm. 
	-Sự phong phú, tinh tế của ca Huế

	GV giải quyết phần BT nhóm 2,4:

GV gọi đại điện 1 nhóm trình bày

GV chuyển: 
? Qua các chi tiết miêu tả nhạc công, ca công, em có nhận xét gì về họ? 

? Còn với người thưởng thức ca Huế có điều gì đặc biệt?
GV chốt: người nghe mê đắm trong âm nhạc, say sưa với vẻ đẹp của xứ Huế.
? Không chỉ vậy, không gian và thời gian cũng làm nền tôn vinh ca Huế. Đó là không gian và thời gian nào?
GV bình

? Em có cảm nhận gì về hình thức biểu diễn và thưởng thức ca Huế? 
GV: So sánh với một số hình thức sinh hoạt dân gian của vùng miền.
 GV chốt
GV chuyển: Làm nên sự hấp dẫn của ca Huế cũng còn bởi nguồn gốc đặc biệt của nó. 
? Ca Huế bắt nguồn từ đâu?
? Với nguồn gốc như vậy, ca Huế sẽ có đặc điểm gì?
GV giảng
	Đại diện nhóm 2 (4) trình bày

Đại diện nhóm mời nhóm khác nhận xét, bổ sung
HS nghe
HS trả lời

Những nghệ sĩ tài hoa, điêu luyện và thanh lịch

HS trả lời
HS nghe
HS trả lời
HS cảm nhận
HS trả lời
Hình  thức biểu diễn và thưởng thức ca Huế rất độc đáo, đặc sắc.

HS nghe
HS trả lời
HS trả lời 

	-Sự độc đáo, hấp dẫn của ca Huế.

-Nguồn gốc của ca Huế:

+Dòng nhạc dân gian

+Dòng nhạc cung đình

(Ca Huế vừa sôi nổi vui tươi, vừa trang trọng, uy nghi

	? Từ nội dung đã tìm hiểu, theo em, tại sao nói nghe ca Huế là một thú vui tao nhã ?
GV chốt
? Ở phần này, tác giả đã sử dụng thành công nghệ thuật gì? Tác dụng của nghệ thuật ấy?
	HS trả lời
HS trả lời

NT: liệt kê (làm nổi bật những nét đặc sắc, phong phú của ca Huế.
	( Nghe ca Huế là một thú vui tao nhã.

	Hoạt động 4:  
- Mục tiêu: Hướng dẫn HS tổng kết.
- Cách thức tổ chức hoạt động: HS xem đoạn tư liệu ghi nhớ nội dung bài học
- Định hướng phát triển năng lực học sinh: năng lực tổng hợp, năng lực khái quát

	? Ý nghĩa nội dung của văn bản “Ca Huế trên sông Hương” là gì ?
GV yêu cầu HS đọc ghi nhớ (SGK trang 104).
? Em sẽ làm gì để giữ gìn và bảo tồn những nét đẹp của di sản văn hóa nói chung và  Ca Huế nói riêng? 
	HS nêu ý nghĩa
HS đọc ghi nhớ

HS liên hệ
	III.Tổng kết:
Ghi nhớ (SGK trang 104)


4. Củng cố: 

GV hướng dẫn học sinh củng cố bài học.
5. Dặn dò: 
- Học thuộc ghi nhớ, nắm chắc nội dung văn bản , hiểu biết thêm những nét độc đáo của ca Huế.
- Tìm nghe những bài dân ca xứ Huế

- Đọc trước bài: Liệt kê.

- Soạn văn bản: Quan Âm Thị Kính.
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